

厦门大学附属第一医院院长 王占祥

直面多重“大考” 应对有“良方”

抗疫“大考” 给出了“硬气”的防治答卷

2020年初，刚刚执掌“院长帅印”的王占祥就遇上了首次考验——一场新冠疫情突如其来。大疫面前，他临危受命，任厦门市新冠肺炎定点救治医院院长，压力前所未见，担子十分繁重。在严峻的考验和挑战前，王占祥指挥作战，挺进疫情最前线，带领全院上下打了一场漂亮的防疫阻击战。为打好抗疫战，王占祥带领全院上下做出了六大举措。

其一，提前预判。“早在1月14日，医院便与多位业界专家，共同探讨、分析了新冠肺炎形势变化，预测可能全国蔓延，于是早早谋划，为后续抗疫创造了条件。”

其二，快速决断。面对来院的发热患者，调动相关科室医护人员快速决策，科学有序地分诊到对应科室。

其三，精准施策。根据患者的不同类型，医院设置了6个治疗组，一人一策，为患者提供精准治疗。

其四，信息助力。厦门大学附属第一医院是省内互联网医院的标杆医院。王占祥在大年初一，便部署了互联网发热门诊在线咨询服务，短时间内，互联网发热门诊咨询量便达到10万人次。

管理“大考”

夯实人才基石建学科高峰

厦门是全国公立医院改革的试点城市，而厦门大学附属第一医院又是全市公立医院改革的排头兵，王占祥注定要面对一道不甚轻松的考题。有着80多年历史的厦门大学附属第一医院，拥有着6家分院、1家互联网医院、2家护理院、6家社区卫生服务中心。

“如此大体量的医院，一方面，要做好传承，将仁心、仁术的文化传承下去；另一方面，要深知医院的发展始终要依靠技术、依靠专家团队，因而接下来将更加重视人才引进、培养，为他们提供舞台；而在管理上，忌固步自封，应采用科学化、精细化的现代管理理念，带领医院稳步发展；同时，建

其五，打造科技创新力量。在这次疫情防控和科研攻关当中，厦门大学附属第一医院与厦门大学等院校强强联合，探索新的诊断、新的药物、新的治疗方法。

其六，做好对外联动工作。作为定点救治机构，厦门大学附属第一医院是联防联动中关键的一环，与厦门市疾控中心等均有着密切的合作。

“从1月22日收治首例新冠肺炎确诊患者，到3月4日本土新冠肺炎确诊病例和疑似病例‘双清零’，再到4月29日境外输入新冠肺炎确诊病例和疑似病例首次‘双清零’，医院完成了患者零死亡、医务人员零感染的抗疫任务。”这只是王占祥带领全院上下交出的阶段性抗疫成绩单。

4月，随着国内疫情防控态势转好，全市逐渐进入复工复产阶段，此时，第一医院面临双重任务。一方面，作为区域龙头医院，需要抓紧恢复正常医疗服务；另一方面，厦门是一个口岸城市，在“外防输入、内防反弹”的要求下，防疫工作依然不能丝毫松懈。此时，如何确保复工复产“双战双赢”，无不考验着王占祥的领导力。

立创新机制，鼓励技术、科研、管理创新，以高科技为手段，让医院焕发新活力。”王占祥分享着他的思考。同时，他要进一步精细化管理、建设智慧医院、打造区域医学中心等等……

“医院发展的核心竞争力是学科的发展，学科发展的关键在于学科带头人。”为此，第一医院通过“人才柔性引进”“双主任制”，设立院士工作站及名医工作室，引进了一批国内外顶尖的集临床医疗和科研为一体的高水平人才，夯实人才基石。2020年至今，柔性引进高层次“双主任”2名、“特聘主任”1名，全职引进学科骨干人才4名，招聘博士研究生19名。获评国务院



王占祥 院长

2020
推动行业前行的力量
十大影响力院管专家

“如何应对一场突如其来的新冠疫情”“如何实现复工防疫‘双战双赢’”“如何加速推动学科的发展”“如何推进区域医学中心建设”……2020年2月，厦门大学附属第一医院“新掌门”王占祥教授刚刚履新，就遭遇多重“大考”。

“岁寒，然后知松柏之后凋也。”越是大考，越显本色，越显担当。在多重大考前，王占祥躬身入局，运筹帷幄，解决各种难题，展现了身为领头羊的智慧与担当，书写下一张张奋进“答卷”，给出了一份份令人满意的答卷。



冬季是新冠肺炎防控的关键时期，入冬以来，国内疫情呈现零星散发和局部聚集性疫情交织叠加态势，防控形势严峻复杂。

我们务必要清醒认清形势，绷紧疫情防控之弦，深入细致落实好常态化疫情防控措施，将防护网建得更密，守得更严，筑牢最后一道坚强防线。

——王占祥

特殊津贴专家4人、厦门市杰出人才2人、厦门市本土领军人才3人、“海纳百川”领军人才特殊支持计划4人、厦门市高层次卫生人才一骨干人才1人、厦门市第五批青年创新人才1人、高层次留学人员1人。

在引进高层次人才的基础上，医院非常注重中青年骨干的培养，先后送年轻骨干到国内外一流医疗机构学习。同时，医院加强对外协作，全面提升学科专业人才素质和科室临床、科研能力，提升临床科研水平。

有了人才基石，医院发展也驶入快车道。2020年，厦门大学附属第一医院再次跻身顶级医院百强榜，成为厦门唯一上榜的医院。2020

年8月21日，“2019年度中国医院/中国医学院校科技量值（STEM）”榜单中，厦门大学附属第一医院综合排名福建省第二、厦门市第一，9个学科入围全国百强，其中3个学科排名福建省第一，学科进榜数位居福建省前三甲、厦门市第一。

王占祥还将先进的管理经验，优质的医疗卫生资源带到西部地区，带给临夏各族群众，在当地老百姓中竖起健康扶贫的“第一口碑”。2020年12月7日，厦门大学附属第一医院对口支援的临夏州人民医院正式通过“三甲”，成为甘肃省临夏州首家三级甲等综合性医院。

创新大考 锐意改革奋进

作为福建省引进的著名神经外科专家王占祥教授，在专业技术领域的建树为他赢得很多荣誉，包括中国医疗行业最高奖“中国医师奖”、国务院政府特殊津贴专家、福建省卫生健康突出贡献中青年专家、福建省优秀科技工作者……

2004年，王占祥留学归国选择来到厦门，在厦门大学附属第一医院耕耘十余载，教研等各方面取得丰硕成果，探讨了膀胱肿瘤逆行整体切除术相较于常规尿道膀胱肿瘤切除术是否可以减少在非肌肉浸润性膀胱癌切除术中将癌细胞植入循环系统的风险。

2007年7月，由王占祥领衔，第一医院十余个科室密切协作，成功完成了中国首例巨颅畸形颅腔重建、全颅再造手术，填补了我国颅面外科领域的一项空白。之后，王占祥又率领团队开展了狭颅症额眶前移等多项新术式。

为了推进创新工作，第一医院采取了一系列措施。例如，建设科研平台，通过重点实验室带动学科科研能力提升；对发表论文、申报国家级项目、拿到科研奖和发明专利的员工给予奖励等。

2020年12月9日，在全国创新交叉融合进入一个新阶段的时候，王占祥还组织举行“交叉、融合、创新、转化”学术沙龙，邀请厦门大学医管办一学

科交叉平台专家交流促进交叉科学发展的经验。在交叉科学上，厦门大学附属第一医院将医学、化学化工、信息进行交叉融合，为解决临床难题提供了全新的思路。

例如泌尿外科与厦门大学化学化工学院杨朝勇教授课题组合作，通过微流控芯片技术检测了膀胱癌患者术前和术后血液中的肿瘤循环细胞的数量，探讨了膀胱肿瘤逆行整体切除术相较于常规尿道膀胱肿瘤切除术是否可以减少在非肌肉浸润性膀胱癌切除术中将癌细胞植入循环系统的风险。

结直肠肿瘤外科与厦门大学化学化工学院颜晓梅教授团队共同在细胞外囊泡的单颗粒检测及结直肠癌早期诊断方面取得重大进展与发现，首创性建立了一种高灵敏度流式检测装置，相关成果发表于国际著名专业期刊《ACS Nano》发表（IF：13.94），获得1项国家自然科学基金重点项目。

可以说，无论直面的是疫情大考、还是管理大考，亦是创新大考，王占祥都应对有方，他带领全院上下奋力书写了一份份精彩答卷。然而，他坦言，“大考还未结束，仍需不断奋斗，我将不断荡平沟壑向坦途……”。

图/文罗超



王占祥教授主刀手术